

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50

Número suelto . 5 cts.
Id. atrasado 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
Redacción: desde las cuatro de la ma-
drugada á las ocho de la noche.
Administración: desde las 7 mañana á
las 6 de la noche.
TELÉFONO 27
Oficinas: Conquistador, 30

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11
Temporada Primavera-Verano 1901
Se han recibido los surtidos de la estación.
Novidades para Señora desde lo mas lu-
joso y espléndido hasta lo mas modesto y
económico.
Sastrería á la medida para Señoras bajo
modelos de París.
Novidades en Pañería y todos los artícu-
los apropiado para trajes de Caballero.
Sastrería á la medida para Caballeros y
Niños.

ROPA BLANCA
Para servicio personal, de casa, cama y
mesa.
Cortinajes y alfombras.
Artículos de punto.
Camisería y confección de Blanco en to-
dos sus ramos.
Sastrería para sacerdotes y militares.
Buen surtido; buen trato; venta de con-
fianza y precios reducidísimos.
Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

TEMPORADA PRIMAVERA-VERANO DE 1901

MIGUEL MATAS, COLON 17, 19 Y 21
Rica colección en todos los artículos,
tanto en sederías, lanerías y algodones de
todas clases, en su más alta novedad.
Géneros blancos, tanto de hilo como de
algodón, y pañuelos de todas clases.
PRECIOS BARATÍSIMOS SIN COMPETENCIA
CALLE COLÓN—17, 19 Y 21

Desde Barcelona

Divagaciones

Me dado cuenta muy por extenso, telegráficamente, de cuanto ha ocurrido en las últimas elecciones. Pero creo deber más insistir sobre determinados puntos, ampliándolos ó aclarándolos. Procedamos con orden, aunque haya puesto por epigrafe á estas líneas: *Divagaciones*, pues, en cierto modo, es posible divagar con orden.

Causa del triunfo de los regionalistas—Son de dos clases: positivas unas, negativas otras. Empecemos por estas. La palabra *negativas* no es propia, con ella me refiero á las causas relativas á los adversarios, y pueden resumirse así: el descrédito, la postulación, la falta de *vivas y reales* del caciquismo en Barcelona. Queda demostrado por modo indudable que desde hacia muchos años no se verificaban elecciones en Barcelona, pues no votaban sino las *ruecas* de consumidores, municipales y otras gentes sacadas de las capas inferiores de la organización social, y los interventores. Luego, se multiplicaban los votos en las secciones donde se dejaba el acta en blanco, y de esta manera resultaba que don Fulano de Tal, persona muy respetable, muy digna, etc. etc., que en realidad no había obtenido sino cuatro ó cinco votos de personas dignas y respetables, y gracias, aparecía en el escrutinio *legal*, lo que, en España significa *mentira*, con diez, doce, catorce, veinte mil votos.

El caciquismo, pues, el omnipotente dispensador de mercedes y favores, el que goza de influencia casi omnímoda en determinadas esferas de la justicia, el que dispone de cargos, y empleos, da y quita honras, resuelve expedientes, sirve de vehículo entre el poder central y la provincia, obra despóticamente entre los ayuntamientos, etc. etc., no tiene más fuerzas reales y positivas que: a) las de unos cuantos señores, gente de pocos escrúpulos unos, honrados y respetables socialmente los más, serviles y aduladores casi todos, que posponen la independencia personal á la satisfacción de egoísmos ó de ridículas vanidades; b) las de los individuos que constituyen la organización electoral, formando círculos de distrito en tiempo de paz y *mesas* en tiempo de guerra; c) las de un número no escaso de matones, perdidos, tahures, truhanes, bellacos y otras gentes de pro, que apoyan el derecho del cacique por procedimientos cortantes, contundentes y penetrantes; d) las de los empleados de la Diputación, ayuntamientos y otros centros burocráticos, nombrados por el caciquismo. Y pare usted de contar. Los verdaderos conservadores, los liberales dignos y honrados, las personas independientes, los buenos ciudadanos, salvo raras y circunstanciales excepciones, hasta

ahora habían permanecido en sus casas, y muchos no han salido aun de ellas á pesar de la última campaña.

Pero esta organización, con los medios reprobables que emplea para vencer, tiene que acabar un día ú otro, si Cataluña no ha agotado ya todas sus fuerzas en esa enfermedad crónica que padece toda España. Y, en efecto, ha bastado un empujón para que se hiciera patente su falta de solidez. El caciquismo barcelonés no tiene ninguna fuerza real y efectiva en la verdadera opinión pública: esta ha sido la principal causa de su derrota.

Debe colocarse, además, entre las causas negativas, la serie de desaciertos cometidos por los caciques, especialmente el de enviar gente asaltada al mitin organizado por los catalanistas, á fin de promover disturbios, y dar pretexto á la autoridad para disolverlo, y asustar á las verdaderas clases conservadoras con el peligro de los libertarios tomado ya como espantajo por los vividores políticos.

Causas políticas.—Hay que colocar en primer término la necesidad que sentía Barcelona de reaccionar contra este estado de cosas, como sentiría la necesidad de tomar un baño de limpieza una persona aseada que hubiese pasado una larga temporada entre una tribu de gitanos.

En segundo lugar, ha preparado el triunfo la energética y sostenida campaña de *La Veu de Catalunya*, ayudada por el *Diario del Comercio* y otros periódicos y reforzada considerablemente por la intervención sobria pero oportunísima y formidable del *Diario de Barcelona*.

En tercer lugar, hay que poner la organización, acompañada de una dirección inteligente, que han dado á sus fuerzas los regionalistas y sus afines.

No hay que olvidar tampoco la habilidad demostrada por los promovedores de la campaña dando á esta un carácter amplio, de manera que han podido tomar parte en ella no solo los regionalistas, sino también muchas personas independientes que acaso no tengan muy arraigadas las ideas catalanistas. La denominación de candidatura anti-caciquista, de donde con mucha lógica se ha derivado la campaña de las *personas honradas* contra el caciquismo, ha atraído á algunos que tal vez no se habrían entusiasmado con solo ver tremolar la bandera del regionalismo.

En cuarto lugar, habrán contribuido también al éxito de la campaña los desaciertos del gobierno en las relaciones de patronos y obreros, aquella tolerancia con los libertarios en los días que precedieron á la fiesta del 1.º de Mayo, pues la gente se va convenciendo de que en Madrid se mira á fomentar el socialismo y el anarquismo en Barcelona para servirse de ellos, como amenaza al menos, para combatir el regionalismo, sin tener en cuenta que quien siembra vientos recoge tempestades, que es arriesgado jugar con fuego y que á veces la criada le sale á uno responsable, como le aconteció á Dato, que vino á recoger ovaciones de la clase obrera y únicamente cosechó silbas y pedreas.

Por último, á la derrota de los caciques ha contribuido sobremanera la actitud resuelta de Barcelona en pro de la justicia, actitud noble, honrada, sana, aunque en ciertos casos haya rebasado quizás los límites de la conveniencia. Me refiero con esto á ciertas manifestaciones de carácter particular contra los candidatos que parecían dispuestos á aceptar las actas amañadas y al desprecio por los chanchulleros de todas categorías, no en modo alguno á la conducta de los republicanos, que tuvo el carácter de una verdadera coacción material, vista con buenos ojos, si no favorecida, por los mismos caciques, en cuanto podía reportar una amenaza de las masas obreras todavía republicanas contra las clases conservadoras de Barcelona.

Á la actitud resuelta, pero no amenazadora, de la clase media de Barcelona se debieron la serie de *planchas*, que otro nombre no merecen, hechas por el gobernador y los caciques, asignando cinco mil votos primero á la candidatura oficial, haciéndola luego aparecer con diez mil, para terminar

reconociendo que había salido derrotada. Hay una cosa peor que la derrota material y moral para el caciquismo; una cosa peor que sus chanchulleros, pucherazos, robos de actas, coacciones y escándalos, y es el ridículo en que ha caído por haber descubierto todo el juego. Es un prestidigitador á quien se le ve la trampa. Hay apenas causa indignación; más bien provoca la risa.

El señor Planas y Casals que, al fin y al cabo tiene talento, no ha sabido resignarse, como Collazo y Comas y Masferrer á esta situación desairada, y habiendo perdido los estribos, escribe en varios periódicos cartas y artículos, en los cuales trata de demostrar: 1.º que es un santo varón al que Barcelona tiene que estarle agradecida por haber sido durante años su protector, su angel custodio; y 2.º que él no ha intervenido en las últimas elecciones. Pero al mismo tiempo ataca con tanta saña é injusticia y poca atención á personas respetabilísimas, que están muy por encima de él, que á la legua se ve que ha perdido el tino y se retuerce ya en las convulsiones de la agonía moral, como política.

Los que odiamos el caciquismo hemos de felicitarlos por ello, sin dejar de trabajar, no obstante, para que no se rehaga el de Barcelona, como también para que los que lo egercen no tenga herederos.

B. AMENGUAL
27 de Mayo de 1901.

LA ECONOMICA DE BARCELONA y el Congreso naval

Como complemento á nuestro artículo de ayer, publicamos, traducida del original catalán, la comunicación íntegra que la Económica Barcelonesa de Amigos del País envió á la de Almería, iniciadora del Congreso Naval que se ha celebrado en Madrid y de que tanto se habló en la primera sesión.

«Por acuerdo unánime de esta Sociedad tomada en Junta general del 16 del corriente mes, tenemos el honor de manifestar á la Sociedad de su digna presidencia que el criterio de la Económica Barcelonesa difiere de él de esa, al apreciar las causas de los desastres sufridos por España á últimos del siglo pasado.

La decadencia política de España, patentizada en las últimas guerras, no han de atribuirse en concepto nuestro á la falta de una poderosa Marina militar. Los desastres sufridos fueron una consecuencia fatal y necesaria de la ignorancia é improvisación de los gobiernos españoles que se han sucedido, y que colmaron la medida al intentar resolver, en último término, la cuestión colonial, por medio de una guerra con la República norteamericana. El primer deber de los hombres de Estado español era conocer la debilidad militar de España, tanto terrestre como marítima, con relación á los Estados Unidos y, por consiguiente, evitar una guerra absolutamente desastrosa.

Con haber dado á Cuba á su debido tiempo una descentralización, una autonomía y en último extremo la independencia, se habría evitado la desgraciada guerra con los americanos, quedando éstos burlados en sus ambiciosos planes. Pero el mal está hecho y son inútiles las lamentaciones. Es preciso ir resueltamente al remedio para regenerar á España. La Económica de Almería tiene gran fé en la creación de una fuerte marina de guerra como medio propulsor para el mejoramiento de nuestro país. Nosotros no participamos de esta fe. Es más, creemos que España sólo podrá tener marina de guerra respetable, cuando haya prosperado en la esfera civil, cuando hayan mejorado mucho su agricultura, su industria, su comercio, su enseñanza, su justicia, su ejército, etc. etc., en una palabra, su organismo nacional. La decadencia de España no es debida á la inferioridad de su marina de guerra; por el contrario, la inferioridad de ésta es uno de tantos síntomas de la decadencia de España.

El remedio de España ha de venir de la reconstitución de todo su organismo, no del mejoramiento aislado de alguna de sus partes. Siendo este el criterio de nuestra

Económica respecto del estado del país, fícho está que disintimos del pensamiento de esta Sociedad en cuanto al problema naval y que, por lo tanto, no podemos tomar parte en el Congreso que, por iniciativa de esa Económica, trata de celebrarse en Madrid próximamente.

Expresando sinceramente nuestro modo de ver, creemos cumplir mejor con nuestro deber de patriotismo que no contestando, sólo por una mal entendida cortesía, con una adhesión á un pensamiento que no compartimos. Aprovechamos esta ocasión para dar á V. S. el testimonio de nuestra consideración y respeto.

Dios guarde á V. S. muchos años.
Barcelona, abril de 1901.—El presidente, José Pella y Forgas.—El secretario, Joaquín Casas Carbó.

Ilre. Sr. Director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Almería.»

La Catedral de León

Despojada España de los restos de sus antiguas conquistas, reducida á su territorio peninsular y desvanecida su leyenda guerrera, natural es que vuelva sus ojos con amor y veneración hacia las joyas que constituyen su más preciado tesoro.

Entre estas joyas, ninguna aventaja, ni siquiera se iguala, á la catedral de León. A maravilla se tiene que puedan sostenerse en pie sus calados muros, de 125 pies de altura. «El viajero más vulgar—escribía el ilustre arquitecto D. Demetrio de los Ríos—, más inasequible á las fuertes impresiones de arte, no puede menos de sentirse sobrecitado á este grato encanto de los ojos, ni de exclamar:—Este templo, que carece de muros, es un farol de pintados vidrios, una linterna mágica que por todas partes recibe á mares la luz á través de sus vidrieras preciosas, para multiplicar prodigiosamente dentro del templo transparentes formas de vivísimos y variados colores.»

Desde tiempos remotos el pueblo español se ha enorgullecido de esa maravilla de la arquitectura medioeval.

Dives Toletana—decían nuestros abuelos—Sancta Ovetensis; Pulchra Leonina; Fortis Salmantina; y el pueblo repetía, proverbialmente:

Sevilla en grandeza
Toledo en riqueza
Compostela en fortaleza,
y León en sutileza,
O cantaba.

Campana, la de Toledo,
Iglesia, la de León,
Reloj, el de Benavente,
y rotulo de Villalón.

«La catedral leonesa—escribía Quadradro—ofrece á los ojos el más gentil espectáculo que pudo combinar el arte y crear la fantasía.» Cierto es. Sus altas torres; sus esbeltas agujas; su afiligranada crestería; sus aleros botareles; las ojivas de sus portadas, y sobre todo sus ventanas, cuyas vidrieras de colores suman una extensión de 1,767 metros cuadrados, componen un espectáculo único, un conjunto aéreo que no parece sino que un soplo de viento podría destruirlo.

Y el asombro crece cuando nos acercamos al templo y contemplamos sus primorosos mermores y los prodigios de su ornamentación: la torre del Mediodía, cuya empinada aguja se lanza atrevidamente al cielo, apoyada sobre octogonal plataforma, por cuyos encajes de piedra se filtra la luz; el elegante ático del Renacimiento, con su calado roseón; el pórtico con sus tres arcadas, enlazadas entre sí por dos estrechísimos arcos ojivales; sus columnitas, sus hojas, sus guirnaldas, sus arcos, sus mascarones y sus estatuas; el Juicio Final, esculpido sobre la puerta del centro; el Tránsito de María, que ocupa el timpano de la portada del Sur, y los pasajes bíblicos que decoran el testero de la portada Norte.

Hermosísima es asimismo la fachada del Oeste, correspondiente á uno de los brazos del crucero, también con tres arcos ojivales. En la portada central, dividiendo en dos partes la entrada, destaca una colosal estatua del obispo leonés San Froilan. Los testeros de las tres puertas lucen primorosas esculturas.

Por cualquier lado que se contemple la preciosa basilica—dice el señor

Quadrado—aparece el cruzamiento de arbotantes y el airoso agrupamiento de pináculos y botareles. Los hay en su mayor parte afiligranados y sujetos al más puro tipo gótico; los hay platerescos; los hay hasta barrocos... tendiendo todos á imitar, con más ó menos tino, la delicada crestería de los primeros... A la espalda del templo, por el lado de Oriente, interrumpiendo las murallas que ciñen la ciudad, agrúpanse los ábsides de las capillas del trasaltar con sus rasgadísimas ventanas y con el calado atepicho que los corona, marcados en las caras de sus machones con bustos de obispos, mascarones y toscos relieves, que se remontan á la mayor antigüedad del edificio...

Bajando algunos escalones penetramos en el templo, cuyo interior sorprende tanto como el conjunto que el exterior nos ha ofrecido. La primera impresión que allí se experimenta es la de creer que aquellos muros son bastidores de piedra para sostener su inmensa cristalería, por la cual penetra la luz coloreada por las diversas tintas de la pintura.

Las altas bóvedas, de alturas diferentes, forman cinco naves, sostenidas por esbeltas columnas. En torno del templo sucedense, dando vueltas al ábside, las capillas, en las cuales, como en el coro, que interrumpe la nave principal, los extravíos del arte barroco forman contraste con la elegancia del arte gótico que domina en toda la construcción.

Se ha dicho, y con razón, que las catedrales son las epopeyas de piedra de la Edad Media. La basilica leonesa es, en efecto, la epopeya del antiguo reino de León. Allí está petrificada la historia, la religión, el arte en sus diferentes manifestaciones, de aquel Estado que, unido con el de Castilla, forman como el tronco vigoroso de la nacionalidad española. Allí, en magnífico sepulcro, que decoran la Crucifixión de Jesús, estatuas de apóstoles, monjes y guerreros, yacen los restos de Ordoño II, fundador de la catedral primitiva, sobre la cual hubo de alzarse, andando el tiempo, la moderna basilica; allí las sepulturas de San Pelayo y San Alvaro; allí, enterramientos de prelados y el de la infortunada condesa doña Sancha; allí, en fin, durmiendo en paz, en el fondo de las capillas, próceres, eclesiásticos, damas, artistas, los que con sus donativos contribuyeron á costear la lujosa fabrica, los que con su ingenio la embellecieron, los que con sus armas la ampararon.

Cuanto las generaciones que se sucedieron desde el siglo XII hasta el siglo XVI creyeron ó adoraron, está allí esculpido en la piedra, trazado en los enormes vidrios, labrado en las silleras, pintado en los muros, burilado en los vasos sagrados, bordado en los paños de los altares, recamado en las sacerdotales vestiduras.

Multitud de poéticas leyendas, inventadas por el pueblo y transmitidas de generación en generación, tales como la de la Virgen del Dado, solicitan la inspiración de los poetas; y en todo el religioso ámbito, desde las losas de su suelo hasta el vértice de las más altas ojivas, en la piedras sepulcrales y en las primorosas labores de capiteles, frisos y cornisas; en la oscuridad de las capillas y en la luz de gloria que ilumina la gran nave central; cuanto allí se ve, se siente y se respira, todo parece evocar los dos grandes sentimientos de Patria y Fe, ejes sobre los cuales descansa toda nuestra historia.

«La religión cristiana—exclama en su magnífico discurso acerca de las catedrales gólicas, don Antonio Lopez Pelaez—que no teme la luz en sus dogmas, la ama en sus santuarios. La fe de la Edad Media perforó las masas de las Catedrales para poder contemplar el cielo; pero la luz que alumbra las miserias y los crímenes de los hombres, no pareció la más á propósito para hacer ver el sacrificio del altar donde se lumbría el cordero sin mancha, cuya purísima sangre quita los pecados del mundo. Para reflejarse en la blancura de la Hostia Sacrosanta, donde reside el que separó la luz de las tinieblas y con una sola palabra iluminó el Universo, se buscaron y se unieron las tintas más suaves del al-

ba, los matices más rosados de la aurora, los resplandores más vivos del mediodía, los tonos más dulces del crepúsculo vespertino, las brillantes más plácidas y melancólicas de la rima de la noche; y los grandiosos rosetones abrieron sus espléndidas corolas, desplegaron sus brillantes hojas piratadas con colores de fuego, para que los rayos del sol, quebrantados, tamizados, cernidos, y como purificados y santificados, al atravesar las vidrieras historiadas, llegasen a lo interior del templo cual una creación nueva, bañando con claridad tenue y misteriosa sus ámbitos sagrados, derramando sobre el pavimento las rosas del paraíso y engarzando en las arcadas las esmeraldas y topacios del iris; jugueteando con los destellos resplandecientes del astro del día, en las cimas luminosas de los altos bosques, en los haces de juncos de las columnas y en las ramificaciones entrecruzadas de las bóvedas, abrasando con resplandores de incendio la frialdad de la piedra, arrancando fulguraciones vivísimas de las áureas vestes de los sacerdotes y de la preciosa tracería de los altares, poniendo la sonrisa en los labios a las imágenes de las vírgenes, dando animación y vida a los demacrados rostros de mártires y penitentes, y elevando el pensamiento de los fieles, en la iglesia material compuesta de piedras inanimadas, a la contemplación de la Iglesia triunfante, compuesta de piedras vivas y alumbradas, no con lámparas ni soles, sino con la claridad beatífica e indeficiente del Corde-ro inmaculado.

Las vidrieras de la la Catedral de León, además, son al templo *pulcherrimo* lo que las ilustraciones de colores a los códices antiguos. Pertenecen los vidrios a los siglos XIII, XIV, XV y XVI, y en ellos está representada toda la literatura religiosa de aquellas centurias: pasajes del antiguo y nuevo testamento, vidas de santos, tormentos de mártires, leyendas piadosas y alegorías.

Resúmen también de la historia religiosa es la sillería del coro, sin rival en España. Un libro extenso podría hacerse describiendo las maravillas que en frisos, respaldos y copetes tallaron aquellos ignorados artistas cuyas obras componen un verdadero museo, en el cual, no obstante los diversos trabajaderos que en tan prolija labor tomaron parte, conserva admirable unidad...

Cuando después de rápida ojeada se sale del soberbio templo, con los ojos deslumbrados por tantas maravillas, no puede menos de venir a los labios la inscripción, hoy desaparecida:

Sint licet Hispaniis ditissima pulchra- que templa hoc tamen egregius omni- bus arte prius.

ZEDA

BROMA POLITIJA

Los padres de la patria

La elección, en general, ha resultado caprichosa (¡hembra al fin!), y sus favores y sus desdenes se los han disputado los caballeros siguientes, cuyos apellidos se prestan a las más caprichosas clasificaciones.

De cultivo: Rosal, Laviña, Vega, Rosales, Prados, Oliva, Campo.

Que pueden salirse de madre: Arroyo.

Que no pueden salir más que de vaca: Becerra.

De color más ó menos limpio: Blanco, Verdes, Marrón, Barroso.

Para causar el disgusto entre el bello sexo: Gallardo, Pulido, Tenorio.

De procedencia conocida: Soriano, Gallego, Gascón, Córdoba, Serrano, Roncalés.

Ocupantes: Francos.

Incompletos: Mier.

Lanarés: Vallón, Merino.

Teatrales: La Riva, Segura, Sala, Fabra, Romero, Pastor, Alba, Mejía.

De compromiso para los tartamudos: Ukurrun, Chicheri, Rospide, Barriandarán.

Del maturologio: San Millán, San Luis, Santa Ana, San Miguel, San Marcial, Santo... Ven.

Para la mare: Limón, Montilla, Manteca, Cabañas.

Con tierra por medio: Burgos, Aragón, Chinchilla, Osmá, Antequera, Orduña, León, Montenegro.

Promif: Taboada, Delgado, Granes, Bustillo, Serra, Loma.

De camelancia: Odón de Buen, Luca de Tena, Perfumo.

Con el pelo para el día de mañana: Herrero, Higuero, Pastor, Lombardero.

De confitería: Roldán, Izquierdo.

De terciopelo ó aperlado, según Cortinas.

De once varas y pico: Camisón.

De treinta días y el agua libre: Abril.

Para cacería: Cierva, Montero.

De estallido: Semprún.

Para juegos de cartas: Lema.

Para juegos de naipes: Barajas.

Celestiales: Jove, Paraiso, Aura.

Sospechosos: Doménech, Montesinos.

Para asustar: ¡Huss!

Logográficos: Rothows.

Fatigosos: Cuesta.

Que pueden ocultar al diablo: Cruz.

Con música al principio: La Cerda, La Borbolla, La Vega de Armijo.

No tienen clasificación posible los que trascienden a determinada región, ni los infinitos Pérez, Gonzáles, Regúlez, etc.; pero en cambio hay otros que convienen perfectamente a modismos y frases populares, como estos:

¡Garay, y qué palma es usté!

¡Urrea, que vas por hilo!

¡Chapaprieta, costipao!

No han escaseado por esos distritos de Dios lances de todas clases, desde el tristísimo ocurrido en Laguardia, a los más eminentemente cómicos.

En Alicante, el señor Verdes se convenció pronto de lo significativo que resultó su apellido, Vamos, que estaban verdes.

En Trujillo, quiso ser atendido el señor Higuero, y nadie le hizo caso, aunque decía a todos:

—¡Respéteme usted, que soy el higuero!

En Tenerife eha triunfado Rancés; pero, según cuenta, ha sido gracias a la ayuda del clero. Efectivamente: por mucho que valga una Casa aislada, su valor se duplica estando junto a La Iglesia.

El triunfo de don Juan Miravete en Caspe estaba provisto. Moret lo tenía todo bien preparado, y como trata con gran confianza a dicho candidato, le dijo:

—Juanito, Mira: vete a Caspe, y echate a dormir.

Lo de a Segura llevar preso ha resultado un embuste de a finto, pues donde lo han llevado los de Sorbas ha sido a la victoria.

En Barcelona ocurrió un completo desastre al señor Sol. Y lo peor es que ni por Antequera ha salido, a pesar de la costumbre.

En cambio Antegera, que por cualquier parte puede salir con facilidad, se metió nada menos que en Alcázar. ¡Como si no existiera Casetas, por ejemplo!

En Dolores, los más grandes los pasó Montevillena al verse derrotado.

Pues ¿y en Gandía? Los ánimos estuvieron excitadísimos, y por todas partes se oía decir:

—El triunfo es de Gutiérrez.

—No hable usté de más.

—¡Me da la gana! ¡Pues hombre! Si nibaldo para hablar lo que quiera, a morir.

—No, no. A votar.

—Bueno. Pero hay que ser Gutiérrez.

—¡Hay que ser Mas!

Menos mal que todo resultó a pedir de boca, y el candidato tuvo un gan-dia.

En Talavera nadie le ha levantado el Gallo al candidato liberal, y en Puente del Arzobispo no han quedado Infantes, pero llegó el Maná, y ganó la elección.

Por Mataró salió, triunfante el amigo y compañero en la Prensa Sánchez Ortiz, con mayoría de 5.000 votos. ¡No ha podido el hombre ser más Modesto! ¡Siempre en La Vanguardia!

En Zaragoza también hubo sus más y sus menos. Los de la Unión Nacional trabajaron como leones para que alcanzase el primer lugar don Basilio.

¡Nadie delante del salvador de la humanidad! Y, a ser posible, suprimidas en los teatros las delanteras de Paraiso...

Lo que hubiera sido una victoria completa, redonda, sin precedentes, presentando candidato por Chinchón y Valdepeñas... ¿a quién dirán ustedes? ¡A Garibaldi!

Sus discursos en el Congreso hubieran resultado más amenos que algunos que nos colocarán los diputados nuevos y algunos viejos.

(De El Heraldo de Madrid.)

NOTICIAS

Del extranjero.

Telegrafían de San Petersburgo que todos los periódicos de aquella capital sin distinción de color político, están conformes en decir que los terribles incendios que en estos últimos días han causado enormes estragos en varias poblaciones de la Rusia oriental como Brest-Litovsk, Potosk, Pinks y otras, son obra de anarquistas incendiarios, probándolo el hecho de que en Potosk, por ejemplo, estalló el incendio en cuatro puntos distintos y en un mismo momento.

Los daños ocasionados por aquellos incendios están calculados en más de 30 millones de francos.

Un telegrama recibido a última hora de San Petersburgo anuncia haber estallado en Cronstadt otro formidable incendio que no había podido ser dominado aún en el momento de telegrafiar, y que el valor de la propiedad consumida hasta ahora por el fuego se calcula en 15 millones de pesos fuertes.

Es cada vez más pronunciado el movimiento separatista que desde algún tiempo se ha iniciado en Baviera respecto de Alemania.

El Jurado ha abeuelto al editor de un periódico de Ratisbona que estaba procesado por haber publicado algunos comentarios hostiles a la conducta política del Emperador Guillermo.

Aunque dicha absolución no tenga gran trascendencia, es, sin embargo, objeto de muchísimos comentarios, pues con ella admite el Jurado bávaro que la política del Emperador es completamente contraria a la que seguiría el pueblo alemán, que tiene, como es notorio, grandes simpatías por los boers, mientras que las del monarca están al lado de los ingleses.

De la abolición del periodista de Ratisbona se ocupa todo el pueblo alemán, haciendo sobre la misma sabrosísimos comentarios.

Recuérdese ahora también, cuando el reino de Wurtemberg renunció a sus prerrogativas postales, no quiso seguirlo el de Baviera, el cual, celoso de las mismas, siguió conservando sus propios sellos de franqueo y sin querer adoptar los que usan los demás Estados del imperio.

Todo lo que antecede demuestra bien claramente que el reino de Baviera no está tan estrechamente unido al imperio alemán como generalmente creemos en el extranjero.

Telegrafían de Adén, vía Londres, dando cuenta de que el «Profeta loco» que recorre el territorio africano de los Somalis, ha logrado aliarse con la poderosa y guerrera tribu de los Mijertain, con lo cual podrá el nuevo Profeta reunir un ejército de fanáticos de cerca 100.000 hombres bien armados, aunque mal organizados.

Debido a dicha alianza, temese en Londres que el propósito de los ingleses de vencer, apoderarse y castigar al loco Mullah no será tarea tan fácil de llevar a cabo y que quizá sea necesaria la organización de una importante expedición militar.

Viena 27.—Según telegramas de San Petersburgo se han recibido allí noticias de la Siberia diciendo que en Yenisey ha ocurrido una sangrienta colisión entre los tartaros habitantes en la aldea de Alberti y los vecinos de otras aldeas próximas.

Los tartaros tenían la costumbre de robar los caballos a los labriegos del Jenisey y tanto abusaron de esta costumbre que lograron exasperar el ánimo y acabar con la paciencia de sus víctimas.

Reunidos los vecinos de las aldeas saqueadas acordaron acabar con los tartaros, y al efecto se dirigieron a su aldea armados de escopetas, hoces y palos logrando arrollar a los tartaros y causándoles treinta muertos y cincuenta heridos.

Mientras se librada la lucha varios aldeanos robaban los ganados de los tartaros.

Han sido detenidos treinta labriegos agresores.

El príncipe de Saxe Weimar acaba de contraer matrimonio clandestinamente con la hija de un fondista de Wiesbaden, llamada Alice Brochmüller.

El gran duque de Saxe ha desheredado inmediatamente a su hijo.

Este al propio tiempo ha renunciado al título de príncipe para tomar el de conde de Bravonberg.

De las islas:

Sineu

Con regular concurrencia se ha celebrado el mercado.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Trigo, de 15'00 a 15'50 pesetas.

Candeal, a 16'00 id.

Cebada del país, a 10'00 id.

Avena, a 8'50 id.

Garbanzos, a 20'00 id.

Maíz, a 15'50 id.

Habichuelas (confits), a 00'00 id.

Id. blancas, a 26'00.

Frijoles, a 27'00 id.

Habas ordinarias, a 18'00 id.

Id. para ganados, a 17'50 id.

Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. arroba.—C.

29 Mayo 1901.

De la capital:

El señor Juez municipal del distrito de la Lonja saca a la venta en pública subasta por el término de diez días la porción de tierra procedente de la llamada La Sort del camino de ronda, del término municipal de Algaida, justipreciada en 400 pesetas.

Se ha señalado para el remate el día once de Junio próximo, advirtiéndose que no serán admitidas aquellas proposiciones que no escadan de las dos terceras partes de la tasación.

El señor Juez de instrucción de este partido cita, llama y emplaza al procesado Lorenzo Barceló Rullán, para que el día diez de Junio próximo, comparezca en dicho Juzgado al objeto de prestar declaración indagatoria en el sumario que se le instruye por sustracción de aves de corral.

Para los efectos de reclamación, se hallan expuestos en la Secretaría del Ayuntamiento de Lloseta los apéndices al amilloramiento de la riqueza rústica, pecuaria y urbana de aquel término municipal, correspondiente al año de 1902.

Los inspectores de policía han devuelto a sus padres una joven de 19 años de edad, natural de Sineu, que se había fugado del hogar paterno.

El último número del Boletín Oficial de la provincia publica una relación nominal de los individuos ajustados por los Cuerpos cuyas relaciones más abajo se detallan, los cuales podrán reclamar los alcances en petición dirigida a las Comisiones de Liquidación por conducto de la autoridad militar, y si no lo hubiere en el punto donde el solicitante resida, por el Alcalde, cuya autoridad deberá cursarla directamente a los Jefes de las Comisiones ayudadas.

Los herederos de los fallecidos, para justificar su derecho deben atenerse a lo dispuesto en Real orden de 23 de Noviembre de 1896 y extender los documentos que acompañan a la petición, en papel del timbre clase 12.º

Relación que se cita:

Primer Batallón del Regimiento de Infantería Aragón n.º 21.

Soldado, José María María, natural de San Juan Bautista.

Id. Manuel Bordoy Cañflor, id. de Palma.

Primer Batallón Expedicionario del Regimiento Infantería Gerona n.º 22

Soldado de 2.º, Pablo Rpoll Estades, natural de Sóller.

Primer Batallón de Cuba n.º 65

Soldado de 2.º, Juan Ginez Suarez, natural de Palma.

Id. de 2.º, José Eloy Mateo, id. de Palma.

2.º Batallón del Regimiento Infantería de Cuba n.º 65

Soldado, Jaime Pujol Mayol, natural de Palma.

Id. Juan Cantamisa Caules, id. de Mahón.

Id. Juan Roger Mercer, id. de Pollensa (Fallecido).

Regimiento Caballería Hernán Cortes n.º 29

Soldado, Jaime Ferrer Gelabert, natural de Vñales (Palma.)

Id. Andrés Perelló Durán, id. de Manacor.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado varios edictos anunciando a don Juan Cirer Amegual, de Felang; don Pedro Martorell Femenias y don Antonio Riera, de Inca; don Ramon Mercadal Ramis, de Santa María; don Juan Aguiló, de Lloseta, y don Antonio Fiol Riera de Manacor, que el día 26 de Junio próximo, se celebrarán Junta administrativa de Hacienda para ver y fallar los respectivos expedientes instruidos contra los mismos señores pidiendo asiatic a dichos actos ó delegar persona que le represente, aportando a la vista cuantas pruebas estimen pertinentes a su defensa.

El señor Presidente de esta Audiencia cita a Ramón Roca Pallicer y Magdalena Gual y Fornes para que el día 10 de Junio próximo, a las once de la mañana se presenten en dicha Audiencia para declarar como testigos en el juicio oral de la causa que se sigue contra Francisca Juan Sureda, por el delito de hurto.

Un carruaje que ayer por la mañana transitaba por la calle del General Barceló, atropelló a un caballero, tirándole con la sacudida contra la pared, recibiendo una herida en la frente.

Dicho caballero fué auxiliado por el mismo conductor del vehículo que la condujo a su domicilio que la tiene en el suburbio de Son Espanyol.

A cosa de las nueve de la mañana de ayer, ocurrió una disputa entre varios individuos en la calle de la Vidriera, los cuales de las palabras pasaron a los hechos, saliendo uno de ellos con un rasguño en la nariz.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que puso fin a la contienda, encerrando al promotor en el depósito de Capuchinos.

Durante el día de ayer, reinó en esta ciudad un tiempo caluroso y pesado impropio de la estación en que nos encontramos.

Esta mañana empezarán en la iglesia del Socorro solemnes Cuarenta Horas, en honor a la Santísima Trinidad, sufragadas por los devotos a dicho misterio.

Don Francisco Ruiz y Verd ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro de seis pertenencias de mineral de cobre con el título de «Eduardo» sitas en el paraje nombrado Vinya d'en Tomás del término municipal de Mercadal, hacienda de la siguiente designación:

Punto de partida, la caseta de dicha vinya, situada a unos 300 metros del pueblo de Mercadal.

A partir de él se medirán al O. 200 metros clavando la 1.ª estaca; a partir de ella se medirán unas a continuación de otras, las distancias siguientes: 900 metros al N., 300 al O., 1.200 al S., 300 al E. y 300 al Norte.

Por el Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, se ha dictado una Real orden circular dictando reglas para evitar la propagación y desarrollo de la peste bovina desarrollada con graves caracteres en las provincias de Cataluña.

Ayer por la mañana fué presentado al señor Alcalde el modelo del traje que han de usar los individuos que componen la banda municipal.

Este es de color verde oscuro con una franja blanca en los pantalones, botones de metal blanco con el escudo de Palma.

En vez de gorra llevarán tereciána del mismo color.

El traje fué aprobado por el señor Alcalde.

En los días 10 de Junio próximo y sucesivos que sean necesarios, tendrán lugar las demarcaciones de las minas Josefina, Alberto, Carmen y Nueva Josefina sitas en el término de Mercadal y de las Nuevo Siglo y Nueva Partida sitas en el de Mahón.

El señor Alcalde de esta ciudad ha impuesto varias multas a otros tantos sujetos por infracción a las Ordenanzas Municipales.

También fué multado con tres pesetas una mujer de la calle de Bosch por escándalo promovido en la vía pública.

Conforme dijimos, el segundo Jefe de la guardia municipal giró ayer una visita de inspección en el caserío del Molinar de levante, corrigiendo diferentes abusos cometidos por distintos dueños de fincas de aquel caserío.

La visita continuará por los caseríos de la Soledad, Hostalet, Son Sardiña, Son Serra, Santa Catalina y el Terreno.

Con motivo de ser ayer la festividad de San Fernando, las fuerzas de Ingenieros vistieron el traje de gala sirviéndoles rancho extraordinario.

Por disposición del señor Lladó han sido recompuestas las alcantarillas públicas de las calles de la Cofradía y Vallespir, que exhalaban un olor pestilente y mal sano con gran molestia de aquellos vecinos.

Esta mañana cumplirán con el precepto Pascual, los individuos de tropa que se hallan enfermos en el hospital militar de esta plaza.

El vapor Isleño llegó ayer al puerto de Valencia, a las cinco de la mañana, sin novedad a bordo.

En la librería de Amegual y Muntaner se ha recibido la nueva obra de Sienkiewicz *El Diluvio*, dos tomos que se venden al precio de una peseta tomo.

Hemos recibido la siguiente nota para su inserción:

«La comisión nombrada en esta provincia para cooperar al proyecto de erección de un monumento al rey Alfonso XII en Madrid, compuesta del señor Gobernador civil, presidente, de los señores Deán y Arcediano de la Catedral, presidente de la Diputación Provincial y del Ayuntamiento de Palma, comandante de marina de Mallorca, director del Instituto Balear y decano de la Prensa, ha acordado dirigir

una circular á los señores alcaldes de los pueblos para que, en unión de las autoridades judicial y eclesiástica, formen una comisión local encargada de recaudar fondos, de los cuales se nombró depositario al vocal señor Guasp.

También ha acordado dirigirse á las sociedades mercantiles y de recreo, corporaciones y personas pudientes de esta ciudad y á los señores Obispo de Menorca y Vicario Capitular de Ibiza; por si quieren contribuir con sus donativos á que se honre al malogrado monarca que en su breve reinado restableció la paz y el orden en España.

Procedente de Ibiza fondeó en nuestro puerto ayer tarde á las dos, el vapor *Lulio* conduciendo la correspondencia, varios pasajeros y efectos.

Dicho buque se hizo de nuevo á la mar á las seis de la tarde, con destino á Barcelona, llevándose la correspondencia, unos 40 pasajeros y variada carga.

Entre los pasajeros figuraban el diputado electo don Alejandro Roselló, el señor Marqués de la Bastida, don Cayetano Gomila, don Antonio Albarreda, el teniente de navío don José Ibarra, la familia del médico de Sanidad señor Berga y varios estudiantes que marchan á exámenes.

Esta tarde á las seis saldrá para Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

El señor Gobernador civil ha delegado en el Alcalde de Palma la presidencia de la próxima corrida de toros.

Parece que el señor Lladó la delegará en un teniente de alcalde que se dice será el señor Ros.

Ayer terminaron en el Seminario de esta capital los ejercicios por escrito de las oposiciones para proveer los curatos vacantes de Santa Eulalia, Lluchmajor y Santanyi.

Los opositores ascienden á cuarenta y dos.

Llegan ya á su término los trabajos de instalación de la Exposición Avícola organizada por la Sociedad Colombófila.

Hoy quedará terminada la instalación de las jaulas para la colocación de los animales.

Mañana son esperados unos doscientos ejemplares de los expositores de la Península.

La inauguración tendrá efecto mañana sábado á las cinco de la tarde, á cuyo acto serán invitadas las autoridades y la prensa.

El local ha sido adornado con hermosos trofeos alusivos al objeto.

El domingo á las once de la mañana dará un concierto el *Orfeón Republicano*.

En uno de los intermedios, en la plaza de la Lonja, se hará una suelta de unos mil palomeros.

Los demás días durante la tarde concurrirá á tocar en aquel sitio una banda de música.

Entre los muchos regalos que ha recibido la Comisión organizadora figura un artístico juego de platos, de don Pedro Cetta, dueño de la fabrica de cerámica, *La Roqueta*.

La Comisión Organizadora de la exposición, nos suplica que participemos á los expositores de fuera de Palma que sin pago de adeudo pueden introducir en esta ciudad las aves que piensen exponer, reclamando para ello el correspondiente pase del secretario de dicha comisión.

Los animales destinados á la Exposición solo se admitirán en la Lonja hasta las diez de la mañana del sábado próximo, pues la apertura del certamen será á las cinco de la tarde.

Ayer concluyeron en el Instituto provincial de 2.ª Enseñanza los exámenes de los alumnos inscritos en la matrícula oficial.

Las notas alcanzadas por éstos se expondrán hoy de manifiesto al público en la tablilla de anuncios de dicho establecimiento.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar esta mañana á las ocho, por medio de Tribunal.

El lunes se verificarán los de privada, empezando por el primer curso de Latín y Castellano y primero también de Geografía.

Si hay tiempo, dicho día, comenzarán á examinarse los alumnos de Enseñanza libre.

Francés—Lecciones de práctica. (Acento Parisien). San Eufemio, número 6, entresuelo.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Principiarán en la iglesia del Socorro que en honor del Santísimo Cristo de la Trinidad y de San Nicolás de Tolentino dedican sus cofrades y devotos. Exposición á las seis y media de la mañana, enseguida misas rezadas. Por la tarde á las siete y media, rosario y conclusión del Mes de María; después se reservará el Santísimo.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Cayetano.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Socorro. La exposición del Santísimo se hará á las seis y media; á las ocho durante una misa se principiará el ejercicio del mes del Corazón de Jesús.

Por la tarde á las siete y media, Rosario y la devoción del Sagrado Corazón; después la reserva.

Otras funciones

La devoción del mes de Junio, dedicado al Corazón de Jesús, principiará en las iglesias siguientes:

En Santa Cruz á las cinco y media de la mañana, á las siete con misa, y al anochechar después del rosario con meditación.

En Santa Eulalia á las seis de la mañana.

En San Jaime á las siete durante una misa.

En San Miguel á las cinco y media también con misa y meditación.

En San Felipe Neri, á las seis y media de la mañana con exposición del Santísimo.

En la Merced, á las seis y cuarto durante una misa.

En San Francisco, á las cinco y media, mañana.

En la Misión á las siete, durante una misa.

En Montesión, á las siete y media de la tarde con intermedios de música y cánticos, y los domingos, martes y jueves con sermón que predicará el P. Manuel Carceller, S. J.

En las Capuchinas, á las siete y media de la mañana, con misa y meditación.

En San Juan, á las siete durante la misa.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

El día 2 de Junio próximo señalado para una corrida de toros en esta capital se efectuarán los trenes siguientes:

De Manacor á Palma, á las 6'30 mañana, 12'15 y 5'15 tarde.

De Felanitx á Palma á las 6'40 mañana, 12'15 y 5'25 tarde.

De Lapeubia á Palma, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde.

De Inca á Palma, á las 5'15 mañana, y 1 tarde.

De Palma á Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 8 tarde.

De Palma á Lapeubia, á las 7'40 mañana, 2'30 y 8'30 tarde.

Palma 24 de Mayo de 1901.—El Director General.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

El día 2 de Junio próximo señalado para una corrida de toros en esta capital se efectuarán los trenes siguientes:

De Manacor á Palma, á las 6'30 mañana, 12'15 y 5'15 tarde.

De Felanitx á Palma á las 6'40 mañana, 12'15 y 5'25 tarde.

De Lapeubia á Palma, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde.

De Inca á Palma, á las 5'15 mañana, y 1 tarde.

De Palma á Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 8 tarde.

De Palma á Lapeubia, á las 7'40 mañana, 2'30 y 8'30 tarde.

Palma 24 de Mayo de 1901.—El Director General.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

El día 2 de Junio próximo señalado para una corrida de toros en esta capital se efectuarán los trenes siguientes:

De Manacor á Palma, á las 6'30 mañana, 12'15 y 5'15 tarde.

De Felanitx á Palma á las 6'40 mañana, 12'15 y 5'25 tarde.

De Lapeubia á Palma, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde.

De Inca á Palma, á las 5'15 mañana, y 1 tarde.

De Palma á Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 8 tarde.

De Palma á Lapeubia, á las 7'40 mañana, 2'30 y 8'30 tarde.

Palma 24 de Mayo de 1901.—El Director General.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear	93 25
Salinera Española	175 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	101 00
Bonos Municipales	38 00
Islañas	52 50
Ferro-carriles de Mallorca	44 25
Alumbrado por Gas	65 00
Unión Comercial papel	50 00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 30 de Mayo.	
4 p. 00 interior perpetuo	73 05
4 p. 00 exterior perpetuo	80 00
4 p. 00 amortizable	00 00
Cubas 86	87 10
Cubas 90	72 05
Aduanas	00 00
Filipinas	00 00
Banco de España	494 00
Tabacos	406 00
Francos	37 60
Libras	34 00
Amortizable al 5 p. 00	92 95

ESTADÍSTICA

Participaciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos: Día 26.—Varones 2.—Hembras 2.
Día 27.—Varones 1.—Hembras 2.
Matrimonios: Día 26.—Don Pedro

Juan Horrach, con doña Josefa Ferrer y Miralles.—Don Juan B real Jaume, con doña Catalina Colom Cirer.—Don Manuel Frey Ribas, con doña María Crisol y Oliver.—Don Ramón Simóñana, con doña Josefa Esteva y Pons.

Día 27.—Don José Ferrá Balaguer, con doña María Adrover y Picornell.

Defunciones: Día 24.—Magdalena Roselló Vich, 4 años, calle de Yeseos, laringitis marbilosa.—Juan Sans Lladrés, 7 años, calle de Valseca, edema de la glotis.—Juan Cantaliops Florit, 2 años, La Soledad, congestión cerebral.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Despejada hoy «cirrus».

Id. del horizonte.—Algo calmoso.

Dirección del viento.—Tercer cuadrante.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incendias.— Cuando el orto había «cirrus» en el cielo, calma en el horizonte, llana la mar, su nivel regularmente elevado y soplabá al terrenal ligera ventolina.

Se quedó calma á las ocho, entabló la brisa á las diez y á mediodía corría entablada al S. fresquito.

Refrescó é incluyó algo al tercer cuadrante continuando de este modo hasta las seis y abonanzando al aproximarse al ocaso.

Noticias.—Entró el vapor español «Menorquin» de Mahón, el «Islaño» de Argel y el «Cataluña» de Barcelona.

Salió el «Islaño» para Ibiza y Valencia.

Clasificación de las reses sacrificadas en el abasto público.—Día 28.—Bueyes, 0.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos, 6.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 9.—Borregos, 0.—Corderos, 93.—Cabras, 0.—Cegujos, 1.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 113.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Los federales

Madrid 30 á las 9

Los federales de Madrid han publicado un manifiesto protestando de los amañados realizados en las últimas elecciones. Proseguirán, dicen, de acuerdo con los demás republicanos hasta que sean anuladas las actas y castigado el fraude. Propagarán la autonomía que ha de reconstituir la grandeza de la patria.

Enfermo

Madrid 30 á las 9

Según parte facultativo el señor conde de Cheste sigue mejorando en su enfermedad.

La mejoría comenzó ayer. Ha pasado la noche relativamente bien.

Las listas están llenas de firmas.

Los nomenclistas

Madrid 30 á las 9

Los nomenclistas de Pamplona han teleografiado al señor Moret que tienen en su poder pruebas plenas del triunfo del señor Nocedal y piden justicia, protestando de la conducta del señor Gobernador por las dificultades que ha puesto el esclarecimiento de los hechos, prohibiendo al alegal de que facilite datos.

La reina de Madagascar

Madrid 30 á las 9

Marsella.—Ha marchado á París la ex-reina de Madagascar. Pasará un mes en París y otro en Arcachon.

León.—La retreta ha sido brillante.

Entre socialistas.-Enfermo

Madrid 30 á las 9

Reina disgusto entre los socialistas franceses por seguir unos conformes y otros contrarios con la política de M. Millerand.

Se teme tenga un desenlace funesto la enfermedad del presidente de la República chilena.

MANTILLAS MADRILEÑAS Y CHALES DE BLONDA BLANCOS recibidas expresamente para la próxima **CORRIDA DE TOROS**, se hallarán en los

ALMACENES MONTANER

al propio tiempo que espléndidos surtidos de **NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO.—GÉNEROS DE LA ESTACIÓN.**

GRAN COLECCIÓN DE CORBATAS PAÑERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA CALLE DEL SINDICATO 2 Á 10 Y MILAGRO 1 AL 11

Los socialistas reunidos en León han acordado celebrar el congreso de 1902 en Tours.

Noticias varlas

Madrid 30 á las 9'30

Varios comerciantes de Cádiz marchan á Fernando Póo para establecer comercios é industrias.

Pronto dará á luz la condesa Chotet, esposa morganática del príncipe heredero Federico Francisco de Austria.

En París sigue siendo el asunto del día, el proceso sobre la mujer secuestrada de Poitiers.

Consejo en Palacio

Madrid 30 á las 11

En el Consejo celebrado en Palacio habló el señor Sagasta de las elecciones de senadores; del aspecto excelente de las cosechas del buen estado de la salud pública; del congreso pan-americano, y de otras cuestiones del exterior.

El general Weyler y el conde de Romanones informarán detalladamente á la Reina de los incidentes de su viaje á León.

Nombramiento.-Bajas

Madrid 30 á las 14

En el Consejo de ministros se ha firmado el nombramiento del señor Ramos Izquierdo para vocal de la Junta de Faros.

Londres.—La lista diaria de bajas ocurridas en el Transvaal acusa 44 muertos y 99 heridos.

De Agricultura

Madrid 30 á las 17'15

El ministro de Agricultura, señor Villanueva, prepara varios decretos relativos á la ordenación de los montes y á otras medidas encaminadas á procurar beneficios al Estado.

También prepara el proyecto de Ley referente á la guardería rural, para que sea análoga á la Benemérita.

Mencheta

NOTICIAS

de la madrugada De la captia

Esta pasada noche ha ocurrido un caso de hidrofobia en esta ciudad.

El atacado es un muchacho de unos 16 años, que vivía en la calle de los Botones.

Sus padres viendo los ademanes del muchacho corrieron á buscar el médico municipal Sr. Gayá quien declaró que se trataba de un caso de hidrofobia.

Inmediatamente se tomaron las medidas oportunas para evitar el contagio.

*

A última hora, se nos dice que el muchacho en cuestión ha fallecido á las cinco de esta madrugada en medio de agudos dolores.

TELEGRAMAS

Una corta

Madrid 30 á las 18'40

El señor Esquerdo publicará mañana una carta, explicando los motivos en que funda su renuncia á la jefatura del partido progresista.

Uno de ellos es la discrepancia que existe entre él y la mayoría de la Junta Central, pues aquella aconsejó la lucha electoral cuando él ha sido siempre partidario del retraimiento.

Huelga

Madrid 30 á las 19'10

Un despacho de Badajoz da cuenta de que continúa agravándose la huelga de los braceros de aquella capital.

El gobernador á pesar de sus esfuerzos no ha podido conseguir que se llegara á un acuerdo entre obreros y patronos.

Los huelguistas publicarán hoy un manifiesto excitando á los demás compañeros á una huelga general.

Noticias diversas

Madrid 30 á las 20'45

Ha fallecido el magistrado señor Lanus.

El mantón de manila que había sido robado de la Exposición Industrial, ha sido recuperado en una casa de préstamos.

Los peluqueros han acordado no cerrar los domingos.

París.—En Brou ha ocurrido un choque de trenes resultando varios pasajeros heridos.

Londres.—Va aumentando de cada día el odio contra el imperialismo.

El Padre Montaña

Madrid 30 á las 22'15

Un despacho de Buenos Aires da cuenta de haber llegado á aquella capital el P. Montaña.

El Imparcial de dicha ciudad, publica un artículo contra dicho sacerdote, y pide al Presidente de la República que decrete su expulsión.

Banquete

Madrid 30 á las 23'45

En el Hotel Inglés se ha celebrado un banquete en honor á los congresistas, al que han asistido unos cincuenta comensales.

Brindaron los señores Duque de Veraguas, Labra, López, Paez y otros, los cuales ensalzaron al Ejército y la Marina.

Durante los brindis reinó gran entusiasmo entre los comensales.

Botadura

Madrid 30 á las 24

Roma.—Ha sido botado al agua con gran felicidad, el acorazado de la marina de guerra italiana Regina Margherita.

Dicho buque mide 180 metros de largo por 23 de ancho.

Desplaza 13 426 toneladas y su velocidad es de 19 nudos por hora.

Mencheta

UNION COMERCIAL

El veloz vapor



saldrá de este puerto para Málaga, Motril, Alicante, Valencia y Barcelona, el próximo domingo 2 de Junio.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Informes: Oficinas, Victoria 12.—Agente de Aduanas, Bernardo Estela, Muelle, 6.

Anuncio

Se hace presente á los señores Contribuyentes de esta capital y su término que el día 31 de los corrientes termina el plazo para el pago de las contribuciones del actual segundo trimestre de 1901; finalizado dicho plazo se incurrirá en apremios.

